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V posledních desetiletÍch minulého století zaznamenalo hospodářství 
Rakouska-Uherska velmi slibný rozvoj . To příznivě ovlivnilo vytváření možností 
k Úvahám o realizaci ideje České státnosti. Není tedy nikterak překvapivé, Že hlu
boko před vznikem československého státu někteří představitelé Českého veřejné
ho, kulturního a uměleckého života se snažili k realizaci ideje České státnosti účině 
napomoci. Postupně formulovali přesvědčení, Že ekonomická vyspělost českého 

. národa, včetně jeho vzdělanosti, bude mít pro jeho postavení v Rakousku-Uhersku 
i v Evropě rozhodující význam. Jednou z velkých osobnostÍ, která v tomto ohledu 
vykonala velice mnoho byl Josef H 1 á v k a, stavitel, architekt a veřejný činitel Čes
ké společnosti před I. světovou válkou. 

Na díle Josefa Hlávky a jeho myšlenkovém odkazu je možné demonstrovat pří
mou souvislost realizace ideje České státnosti s rozvojem kultury a vzdělanosti Čes
kého národa, zvláště pak Úrovně její vědecké, technické, ekonomické a umělecké 
elity. Můžeme zaznamenat, Že ještě za svého života věnoval Josef Hlávka nesmírné 
finanční prostředky různým nadacím, na založení České akademie věd a její čin
nosti. Přímé finanční podpory se dostalo Úspěšným uměleckým projektům i osob
nostem. Stejně důležité pro pozdější československý stát bylo založení koleje pro 
vynikající studenty pražských vysokých škol. Ekonomickým aktivitám Českého 
národa sloužil národohospodářský Ústav. Zvláštní poslání mělo od roku 1904 
Hlávkovo Nadání, jemuž v poslední vůli odkázal veškerý svůj majetek s jediným 
posláním - plně jej využít pro rozvoj vzdělanosti Českého národa. Tento rozsáhlý 
projekt v tehdejší Evropě neměl konkurenci, byl svým pojetÍm, promyšleností i e
konomickým zajištěním naprosto unikátní. Již téměř jedno stoletÍ plní stále svoji 
funkci, i když s přestávkou fašistické okupace a etatistického socialismu. Všechny 
Hlávkovy aktivity i projekty, které úpěšně odstartoval na přelomu 19. a 20. stole
tÍ nesporně prospěly myšlence české státnosti a tím i vzniku samostatné ČSR v ro
ce 1918. 

Od tohoto data je míra rozvoje a využid vědy, umění, kultury a vzdělanosti spo
jena s naplněním ideje České státnosti v osudech Československého státu. Zde je na
místě připomenout, Že v dějinách Československého státu byla období, kdy ohro-
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žení jeho samostatnosti a suverenity bylo vždy spojeno nejen s ekonomickým 
Úpadkem, také však s ohrožením vzdělanosti českého národa. 

Poprvé můžeme tento jev zaznamenat v letech 1939 - 1945, kdy německé fašis
tické okupační síly výrazně ztlumily rozvoj vzdělanosti v mnoha směrech, až na 
Úroveň pouhé přípravy pracovní síly k nasazení ve válečném hospodářství Velko
německé říše. Těžkou ranou pro Český národ mělo být trvalé uzavření českých vy
sokých škol po 17. listopadu 1939, po smrti Jana Opletala, studenta z koleje Josefa 
Hlávky. Současně s tím byla hrubě pošlapána myšlenka České státnosti nejen fašis
tickými vládci ale i některými domácímí horlivými kolaboranty. Utrpělo 
i Hlávkovo Nadání, jehož činnost byla zastavena a majetek předán nadací prezi
denta Háchy. Z prostředků této nadace byly posíláni vybraní studenti na německé 
vysoké školy. 

Po roce 1945 následovalo několik nadějných let, avšak již s některými výstraž
nými symboly. Celá společnosti se hluboce dále polarizovala a s počínajcím kon
cem protiněmecké koalice a spojenectví se krystralizovala i poválečná podoba Čes
ké státnosti, s respektováním představ i zájmů vítězných velmocí, zvláště pak 
Sovětského svazu. Je příznačné, Že na část majetku Nadání byla uvalena národní 
správa, Nadání plně nezahájilo svoji činnost. Národní hospodářství rychle obnovi
lo svoji strukturu a ve společnosti probíhaly přípravy na rozhodující střetnutí hlav
ních politických tendencí a sil. 

Po Únoru 1948, kdy idea České státnosti byla brutálně podřizována představám 
a zájmům velmocí, zvláště pak sovětské zahraniční politice, dochází stále Častěji 
a stále více k projevům silné politizace a ideologizace České společnosti, Českého stá
tu. Postupně tímto procesem byla zasažena oblast vědy, kultury, umění i vzděla
nosti. Nastalo období dlouhého odtržení vědy, kultury a umění od tradičních ev
ropských kořenů. Nastala degradace myšlenky České státnosti, stagnace českého 
hospodářství a jeho efektivity a spolu s tím i stagnace vědy a vzdělanosti. Uplatnění 
ideologických a etatistických zájmů i představ v celé společnosti vedlo po několika 
letech po Únoru 1948 k zastavení činnosti všech nadací s výjimkou Nadání J. M. 
a Z. Hlávkových. Nadaci bylo milostivě ponecháno torzo majetku a jakési vlasti
vědné poslání. Nadání bylo trpěnou organizací, avšak s poměrně silnou neformál
ní podporou bývalých studentů Hlávkovy koleje. Nicméně ještě v roce 1987 byl 
učiněn nezdařený pokus o likvidaci Nadání. 

Po listopadové revoluci ·v roce 1989, kdy byly odstraněny ideologické a politické 
zábrany ekonomického a vzdělanostního rozvoje předcházejícího režimu, kdy idea 
České státnosti byla oproštěna od ponižující mezinárodní závislosti na bipolárním 
vidění světa, Varšavské smlouvě a RVHP, nevytvořila se tím automaticky nová si
tuace v rozvoji ekonomiky, vzdělanosti, kultury a umění. Hluboký společenský 
zvrat po listopadu 1989 uvÍtaný většinou společnosti, znamenal propad Českého hos
podářství, vytváření nových ekonomických a distribučních struktur, vznik velkých 
ekonomických a finačních ztrát, nových sociálních jevů, dříve naprosto nezná
mých. Lze se domnívat, Že idea České státnosti prochází ~ této době historickou 
zkouškou své vitality. Nejinak tomu je i v oblasti vzdělanosti, školství a kultury. 
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V současně době, po zkušenosti více jak osmi let, hledá Česká společnost i česká 
politika pochopení, podporu i inspiraci ve stabilizujících se evropských ekonomic
kých, politických a vojenských strukturách. Je nanejvýše aktuální zabezpečit eko
nomický růst, politickou stabilizaci a odstranit nebezpečí sociálních konfliktů. Zdá 
se, Že omyly polistopadového nově ideologicky zabarveného sociálního inženýr
ství bude moci nejsnázeji překonat až při vstupu do evropských vojenských, poli
tických a ekonomických struktur. Hluboký propad efektivnosti českého hospo
dářství omezuje možnosti rozvoje a existence vědy, kultury, umění. Vede k nedo
statku prostředků pro rozvoj vzdělanosti a vyvolává zoufalé pokusy o jejich nale
zení. Tím se česká společnost dostává do složitého postavení stagnujících struktur. 
Je nasnadě, Že tím je v jistém smyslu degradována veškerá pozitivní podoba 
ideje České státnosti s jakou jsme se ve svých národních dějinách setkávali. 
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